"Le Manifeste des enseignants a été développé dans le réseau social d'enseignants italiens "la scuola che funziona" (l'école qui marche) www.lascuolachefunziona.it.
L'identité culturelle et professionnelle de l'enseignant/e est au coeur du projet le plus important du réseau, 13 points qui définissent l'engagement de l'enseignant/e à encourager le développement personnel, social et culturel des étudiants, à faire de l'école une occasion authentique de préparer les jeunes à leur avenir et d'assurer leur promotion sociale.
Un "manifeste qui concerne aussi le rôle de l'enseignant/e même: la passion pour son travail, la tension et l'engagement à s'améliorer, la volonté de fonder son rôle sur l'autorité de la compétence et non sur l'autorité du pouvoir.
Ce manifeste a impliqué le réseau dans un long travail: trois mois d'élaboration, plus de mille contributions proposées par une centaine de membres, un puissant travail de synthèse visant à fournir à la classe enseignante un modèle d'école et d'enseignant adapté aux défis de notre temps, un modèle exigeant à suivre, tant de défis à relever en abandonnant les certitudes du passé. Pour ne pas faire mourir l'école et pour ne pas mourir comme enseignants.
Le manifeste veut être une prise de position claire face à la mésestime envers l'école et les enseignants exprimée de plusieurs côtés, mais aussi un engagement personnel de l'enseignant envers les élèves qui lui sont confiés, une saine rébellion de tous ceux qui croient en l'école et s'opposent à l'homologation des esprits et au formalisme vide.
Le manifeste a son propre site (www.manifestoinsegnanti.it) où on peut le signer. Le site offre aussi des relectures et interprétations de son texte."

